

18. Gyónás és úrvacsora

A lelkipásztori szolgálat része a lelkipásztori beszélgetés és a személyes gyónás mellett a gyónás és úrvacsora sajátos élethelyzetben. Természetessé kell tenni a hívek számára, hogy az úrvacsora közösségi alkalom. Mégis adódhat olyan élethelyzet, amelyben – betegség, helyhez kötöttség, fogság vagy sajátos egyéni probléma miatt – a lelkész egyetlen személynek is úrvacsorát oszt.

Súlyos beteg mellett végzett szolgálat esetén még ez a rend is lerövidíthető. Azonban a következők nem hagyhatók el: invocatio, bűnvalló imádság, feloldozás vagy kegyelmi íge, szerzési igék, Miatyánk, áldás.

BEVEZETÉS (INVOCATIO)

Lelkész: Az Atya, + Fiú, Szentlélek nevében!

Válasz: **Ámen.**

Lelkész: Jézus ezt mondja: Jöjjetek énhozzám mindnyájan, akik megfáradtatok, és meg vagytok terhelve, és én megnyugvást adok nektek. *Mt 11,28*

Imádkozzunk! Mennyei Atyánk, aki nem taszítod el a tékozló fiút, hanem magadhoz öleled: kérünk, szánj meg minket, amikor bűneink terhével hozzád menekülünk, és mutasd meg kegyelmedet az Úr Jézus Krisztusért. Ámen.

GYÓNÁS (BŰNVALLÁS ÉS FELOLDOZÁS)

A bűnvallást és a feloldozást a lelkipásztori szolgálat adott kázusának megfelelően formáljuk. Lehetőség nyílik a szolgálat kezdetén vagy ezen a helyen rövid bevezetőt mondani. Betegúrvacsora esetén például:

[Testvérem az Úrban! Isten téged betegséggel látogatott meg, de nem azért, hogy elvessen magától, hanem hogy szeretetével még inkább magához vonjon. Betegágyhoz kötött, hogy magadba szállj, vizsgálj meg önmagadat és eddig lefolyt életedet, és nála keress szabadulást bűneidtől. Szeretetéről tanúskodik most azzal is, hogy az Úr szent vacsorájában újra felajánlja kegyelmét: elveszi rólad bűneid terhét, és meggyógyítja lelkedet. Ezért tárd fel most előtte szí-

vedet, valld meg bűneidet, és könyörögj irgalmáért. Isten pedig meghallgat téged Jézus Krisztusért, a mi Urunkért és Megváltónkért. Ámen.]

[*Lelkész:* Az Úr Jézus Krisztus kegyelme legyen veled!

Válasz: **És a te lelkeddel!**]

Lelkész: Testvéreim az Úrban! Vizsgáljuk meg magunkat Isten színe előtt! Az Úr Jézus Krisztus apostola ezt tanítja:

Ha azt mondjuk, nincsen bűn mibennünk, becsapjuk magunkat, és igazság nincsen bennünk. Ha megvalljuk bűneinket, hűséges és igaz az Isten, megbocsátja bűneinket, és megtisztít minden gonoszástól.

Testvérem! Isten színe előtt gondoljunk méltatlanságunkra, és valljuk meg bűneinket!

A bűnvallásra szólító mondat mondható egyes számban is, de ajánlott a többes szám, hogy azután a lelkész együtt mondja az úrvacsorára készülő testvérrel a gyónó imádságot.

Együtt: **Vallom előtted, szent és igaz Isten, hogy vétkeztem ellened és ember-társaim ellen gondolattal, szóval és cselekedettel. Sok jót elmulasztottam, sok rosszat elkövettem. Nem vagyok méltó kegyelmedre, méltó vagyok ítéletedre. Hozzád fordulok mégis: nincs más reményiségem. Szent Fiadért, az Úr Jézus Krisztusért kérlek: légy hozzám irgalmas, és bocsásd meg bűnömet! Ámen.**

Lelkész: Bízzál, testvérem! Isten megkönyörült rajtad Jézus Krisztus által, aki meghalt bűneinkért, hogy Istenhez vezessen minket. Én pedig feltámadott Urunk megbízásából feloldozlak téged bűneidből az Atya, + a Fiú és a Szentlélek nevében! Járj új életben a Szentlélek erejével!

Vagy:

Jézus Krisztus feltámadása után ezt mondta tanítványainak: Békesség néktek! Ahogyan engem küldött az Atya, én is úgy küldelek titeket: akiknek bűneit megbocsátjátok, megbocsátatnak azoknak, akikéit megtartjátok, megtartatnak. Ezért az Úr rendelése szerint hirdetem bűneid bocsánatát, hogy oldozva légy a földön és a mennyben, az Atya, + a Fiú és a Szentlélek nevében!

Bízzál és örülj, bűnbánó és Krisztusban reménykedő testvérem: Isten

megbocsátotta bűnödöt. Az ő Szentlelke legyen veled, hogy teremd a megtérés gyümölcseit az Úr Jézus Krisztus által!

Válasz: **Ámen.**

NAGY HÁLAADÓ IMÁDSÁG (PRAEFATIO)

[Lelkész: Emeljük fel szívünket az Úrhoz, és magasztaljuk szent nevét! Méltó és igaz, illő és üdvösséges, hogy mindenkor és mindenhol hálát adjunk neked, mindenható Istenünk és Atyánk, a Jézus Krisztus által, *aki azért jött, hogy lerontsa a gonosz hatalmát, és teljes élettel ajándékozzon meg minket.*

Ezért az angyalokkal, az üdvözültek mennyei seregével és a földön küzdő egész egyházzal együtt áldunk és magasztalunk téged, és ujjongó énekkel hirdetjük szent neved dicsőségét.

SZENT, SZENT, SZENT (SANCTUS)

Lelkész: Szent, szent, szent a Seregek Ura, Istene!

Dicsősége betölti a mennyet és a földet!

Hozsánná a magasságban!

Áldott, aki jön az Úr nevében!

Hozsánná a magasságban!

[ISTEN BÁRÁNYA (AGNUS DEI)]

Az Agnus Deit a lelkész mondhatja, de énekelheti is valamely formáját.

Lelkész: Krisztus, Isten Báránya, ki a világ bűnét hordozod, irgalmazz nekünk!

Krisztus, Isten Báránya, ki a világ bűnét hordozod, irgalmazz nekünk!

Krisztus, Isten Báránya, ki a világ bűnét hordozod, add nekünk békédet! Ámen.

SZERZÉSI IGÉK – KRISZTUS TESTÉNEK ÉS VÉRÉNEK VÉTELE

Luther gyakorlata szerint az ostya és a bor kiosztása a szerzési ige megfelelő szakasza közben történik.

Lelkész: A mi Urunk, Jézus Krisztus azon az éjszakán, amelyen elárultatott, kezébe vette a kenyeret, hálát adott, megtörte, tanítványainak adta, és ezt mondta: Vegyétek, egyétek, ez az én testem, + amely tiéteké. Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre!

A lelkész adja az ostyát:

Ez Krisztus teste!

Hasonlóképpen, miután vacsorált, kezébe vette a kelyhet is, hálát adott, nekik adta, és ezt mondta: Igyatok ebből mindnyájan, ez a kehely az új szövetség az én véremben, **+** amely tiértetek és sokakért kiontatik bűnök bocsánatára. Ezt cselekedjétek, valamennyiszer isszátok az én emlékezetemre!

A lelkész adja a bort:

Ez Krisztus vére!

IMÁDSÁG (POSTCOMMUNIO), MIATYÁNK

Lelkész: Áldjuk az Urat, mert jó!

[Válasz:] **És örök az ő irgalma.**

Lelkész: Áldunk téged, mindenható Istenünk, hogy örömet és békességet ajándékoztál igédben és Krisztus Urunk testének-vérének közösségében. Kérünk, őrizd meg bennünk ennek a közösségnek minden áldását, hogy erős hittel ragaszkodjunk hozzád, és őszintén szeressük embertársainkat, az Úr Jézus Krisztus által.

Válasz: **Ámen.**

Betegúrvacsora esetén:

Lelkész: Adjunk hálát az Úrnak!

Ha a beteg olyan állapotban van, maga is olvashatja a következő imádságot.

Uram, Istenem! Hálát adok neked irgalmadért, amelyet most újra megéreztetél velem. Kérlek, töltsd be szívemet békességgel, hogy örüljek kegyelmednek, és türelmesen hordozzam keresztemet. Vess véget szenvedéseimnek, gyógyíts meg engem, de legyen meg a te akaratom. Kezedbe ajánlom testemet, lelkemet és mindenemet: te megváltottál engem, hűséges Istenem. Ámen.

Együtt: **Mi Atyánk, aki a mennyekben vagy, szenteltessék meg a te neved, jöjjön el a te országod, legyen meg a te akaratom, amint a mennyben, úgy a földön is. Mindennapi kenyerünket add meg nekünk ma, és bocsásd meg vétkeinket, miképpen mi is megbocsátunk az ellenünk vétkezőknek, és ne vígy minket kísértésbe, de szabadíts meg a gonosztól, mert tied az ország, a hatalom és a dicsőség mindörökké. Ámen.**

ÁLDÁS

Lelkés: Testvérem! Menj, és hirdesd az Úr halálát és feltámadását! Tanúskodj szeretetéről! Megízlelted a bűnbocsánat örömét, építsd hát a testvéri közösséget az emberek között megbocsátással és áldozatos szeretettel!

A lelkész áldásra emeli kezét:

Lelkés: Az Úr áldjon meg és őrizzen meg téged! Az Úr világosítsa meg az ő arcát terajta, és könyörüljön rajta! Az Úr fordítsa az ő arcát tefeléd, + és adjon neked békességet!

Válasz: **Ámen.**

ÉNEK
